

薛刚山下，  
饮马河畔；  
在丰川大地上，一座蓝白相间的建筑，  
巍然屹立，一面鲜艳的五星红旗迎风飘扬。  
收拘、检查，有条不紊；管理、教育，丝丝  
入扣。  
日复一日，年复一年，每天重复着同样的  
工作。  
单调、枯燥，责任重于泰山，安全系于分  
秒。  
日前，记者走进乌兰察布市丰镇市拘留所，  
围绕该所“安全管理、矛盾化解”亮点工  
作展开深入采访，记者深深感受到：在这  
里，强化安全不留死角，“安全拘押”充满温  
情。



监督员颁发聘书。  
乌兰察布市公安局监管支队队长郭彬(右)向社会志愿

# 抓安全不遗余力 保稳定尽职尽责

——来自丰镇市拘留所的报道

本报记者●郭成 通讯员●田辉

## 强化措施 确保拘所安全

多年来，丰镇市拘留所始终严格按照《拘留所条例》《拘留所条例实施办法》和《拘留所执法细则》开展工作，对新入所、出拘室劳动、出所就医、被提讯、与家属会见、需要释放的被拘留人员进行严格的检查，对被拘留的女性人员，由女警负责进行检查。该所实行24小时民警值班工作制，严格做好交接班、台账记录、文书填写、收拘信息管理平台录入、巡视监控、被拘留人员人身和物品检查及谈话教育等工作，原则上不准值班民警请假，如遇结婚生育、因病住院、近亲属亡故等特殊情况下，需要请假的，履行请销假手续。定期进行安全大检查，发现隐患，及时处理。严禁脱岗、离岗、酒后上岗，如遇重大突发事件，及时上报所领导、市局主要领导、分管领导和上级业务部门，杜绝迟报、漏报、误报现象的发生。严格执行被拘留人员与亲友会见规定，下班和节假日严禁会见，严禁私自会见。

该所紧紧围绕“安全拘押”这一中心工作，始终坚持由所长主持的周五例会制、交接班工作情况检查分析会和重大节日大检查、日常抽查、突击检查制。在每日交接班时，接班民警深入拘室检查被拘留人员人数、身体、拘室设备、械具、门窗等，对于发现的问题和隐患，及时讨论分析解决，在此基础上制定了民警行为规范、被拘留人员行为规范等规章制度，不搞形式、不走过场，发现问题，一查到底，决不姑息迁就。

2018年10月以来，在丰镇市公安局党委的重视和帮助下，该所拘区内悬挂了新的警示教育牌匾，在值班室张贴了新的日常管理制度。在春节、端午节等重大节日期间，对拘室的卫生进行打扫清理，改善被拘留人员的伙食，并为他们购买了水果、糕点、元宵等，让被拘留人员感受到节日的气氛。同时，抽调专人定期对拘区、拘室、食堂和值班室进行全面消毒和紫外线照射消毒，严格食品采购和饮食质量卫生管理，加强厨房卫生和餐具消毒工作，并为被拘留人员配备了治疗中暑和肠道疾病的药物。

## 教育疏导 化解心头疙瘩

多年来，丰镇市拘留所管教民警通过办案单位，了解基本案情，同时与被拘留人员进行谈话，及时掌握其思想动态和基本诉求，并耐心释法，努力消除对抗，尽力帮助其实现合

2011年，从丰镇市看守所分离单设后，丰镇市拘留所历届领导班子及全体民警凝心聚力，心往一处想、劲往一处使，团结协作、竭尽全力瞄准共同目标而努力工作。2018年10月，新所长上任以来，该所发力夯实安全管理措施，推进拘所文明建设，完善内部技防设施，加强办公区装修改造，实行合理的勤务模式，全面开展矛盾化解工作，积极教育挽救被拘留人员，实行人性化管理，多年来，未发生一起安全责任事故，全所上下无任何违纪违法现象发生。



丰镇市公安局副局长闫全利(前左)在该所检查指导工作。



耐心调解

法合理的诉求，找准矛盾化解的突破点。一直以来，该所按照被拘留人员案件性质、矛盾类别、激化程度、现实表现，将其矛盾划分为重、中、轻三个等级，重级的由所长、教导员包保负责，中级的由带班副所长包保负责，轻级的由管教民警包保负责，按照“一把钥匙开一把锁”的方法，深入开展矛盾化解工作。

2018年10月26日，张某某因扰乱单位秩序被丰镇市拘留所收拘。张某某入所后，思想压力很大，连续3天不吃不喝，抵触情绪特别严重，而且不配合民警管理。为防止发生意外，该所将其列入重点人员进行管控，值班民警对其进行重点监视，密切观察其动态，所长、值班民警放弃休息时间，从家庭、亲情、健康等方面入手，对其进行教育劝解，并给她送病号饭，最终，张某某被民警的举动感化了，向民警讲述了她遇到的难题。了解到她的具体情况后，所领导多次将张某某的子女请到拘留所，对其进行劝导，张某某情绪很快稳定了下来。随后几天里，张某某恢复正常饮食起居，终于积极配合管理。2018年11月5日，张某某期满出所时，对该所领导和管教民警的帮助和教育表示衷心的感谢，并表示今后一定要做一个守法的好公民。

2019年以来，丰镇市拘留所立足工作实际，借鉴“枫桥经验”，创新推进矛盾化解工作，将矛盾化解工作融入到“大调解”体系中，成功化解各类矛盾11起，化解成功率达67%，为辖区社会和谐稳定作出了积极贡献。

2019年2月25日，吸毒人员张某某被丰镇市拘留所收拘。入所后，张某某扬言如果要强戒他，他就死在拘留所，并不时在拘室寻找可以自残的异物。为防止发生意外，该所将其列为重点人员实施管控，值班民警密切留意其动态，该所领导和管教民警对其加大思想教育转化力度，对其动之以情、晓之以理、明之以法地进行了亲情、法律等方面的教育劝导，并将其父母和子女多次请到拘留所，对其进行劝导。通过多方努力，最终，张某某表示服从管理、接受教育，在强戒所一定戒掉毒瘾，好好改造，争取早日出去。

在日常监管工作中，丰镇市拘留所始终坚持“教育、感化、挽救”方针，秉承“惩教并举、教育为先”的原则，坚持不懈地对被拘留人员进行法治教育、认错悔过教育，及时排查被拘留人员矛盾症结，结合风险评估管理，早发现、早预警，为后续化解矛盾打下坚实的基础，并加强与出所人员的沟通联系，做好跟踪回访帮扶和稳控工作，防止矛盾激化反弹。